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झारखंड शैͯ¢क अनुसंधान एवं Ĥͧश¢ण पǐरषɮ, राँची (झारखंड) 

(Jharkhand Council of Educational Research and Training, Ranchi, Jharkhand) 

 

ɮͪवतीय सावͬधक परȣ¢ा –(2021-2022) 

Second Terminal Examination – (2021-2022) 

मॉडल Ĥæन-पğ 

Model Question-paper 

सेट-2 (Set-2) 

वग[- 11  
(Class-11) 

ͪवषय- लेखाशाè×ğ  
(Sub- Accountancy) 

पूणाɍक- 40  
(F.M.- 40) 

समय - 1.30 घंटा  
(Time- 1.30 hour) 

सामाÛय Ǔनदȶश- (General Instruction):-  

⮚  यथासंभव अपने शÞदɉ मɅ उƣर दɅ।  
(Candidates are required to give their  answers in their own words as far as 
practicable.)  

⮚ कुल Ĥæनɉ कȧ सÉंया 19 है। 
(The total number of questions is 19) 

⮚ Ĥæन स.ं 1 से Ĥæन स.ं 7 तक अǓतलघु उƣरȣय Ĥæन हɇ। इनमɅ स ेͩकसी पाँच Ĥæनɉ के उƣर 

अͬधकतम एक वाÈय मɅ दȣिजए। Ĥ×येक Ĥæन का मान 2 अकं Ǔनधा[ǐरत है। 
(Question No. 1 to Question No. 7 are very short answer type questions. Answer 
any five of these questions in one sentence. Each question carries 2 marks.) 

⮚ Ĥæन स.ं 8 स ेĤæन स.ं 14 तक लघु उƣरȣय Ĥæन हɇ। इनमɅ स े ͩकÛहȣं 5 Ĥæनɉ के उƣर 

अͬधकतम 50 शÞदɉ मɅ दȣिजए। Ĥ×येक Ĥæन का मान 3 अंक Ǔनधा[ǐरत है। 
(Question No. 8 to Question No. 14 are short answer type questions. Answer any 
five of these questions in maximum 50 words. Each question carries 3 marks.) 

⮚ Ĥæन स.ं 15 स ेĤæन स.ं 19 तक दȣघ[ उƣरȣय Ĥæन हɇ। इनमɅ स ेͩकÛहȣं तीन Ĥæनɉ के उƣर 

अͬधकतम 100 शÞदɉ मɅ दȣिजए। Ĥ×येक Ĥæन का मान 5 अकं Ǔनधा[ǐरत है। 
(Question No.  15 to Question No. 19 are long answer type questions. Answer any 
Three of these questions in maximum 100 words. Each question carries 5 marks.) 
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 अǓतलघु उतरȣय Ĥæन (Very Short Answer Type Questions)    5*2=10 
1. ıास लगाने कȧ ͩकÛहȣं दो ͪवͬधयɉ के नाम ͧलखɅ। 

Name any two methods of providing depreciation. 

2. ıास कȧ èथायी Ĥभाग ͪवͬध के दो गुणɉ को ͧलखɅ। 

Write two merits of Fixed Instalment method of Depreciation. 

3. आयोजन को एक वाÈय मɅ समझाइए। 

Describe provision in one sentence. 

4. åयापाǐरक खाता Èया है ?  

What is Trading Account? 

5. अĤ×य¢ åयय के तीन उदाहरण दɅ।  

Give three examples of Indirect Expenses. 

6. अपूण[ लखेा Ĥणालȣ ͩकन åयावसाǓयक इकाइयɉ के ͧलए उपयुÈत है ? 

For which type of business incomplete records system is suitable ? 

7. कàÜयूटरȣकृत लेखाकंन कȧ दो हाǓनयाँ बताइए 

Mention two demerits of computerized accounting. 

लघु उतरȣय Ĥæन (Short Answer Type Questions)              5*3=15 
8. एक कàपनी न े1 जनवरȣ, 2016 को एक मशीन ₹19,000 मɅ खरȣदȣ और इसे èथाͪपत करने मɅ 

₹1,000 åयय ͩकए। Đमागत ıास पɮधǓत से Ĥथम तीन वषɟ का 20% वाͪष[क दर से ıास कȧ 

गणना करते हुए मशीनरȣ खाता बनाइए। 

A company purchased a machine on 1st January, 2016 for ₹19,000 and spent 

₹1,000 on its installation. Prepare a machinery account for three years charging 

depreciation @ 20% p.a. on diminishing balance method. 

9. ıास कȧ तीन आवæयकताए ंबताइए। 

     State three needs of depreciation. 

10. पूंजीगत संचय एवं आयगत संचय मɅ अंतर बताइए। 

State the difference between Capital Reserve and Revenue Reserve. 

11. Ǔनàनͧलͨखत सूचनाओं स ेसकल लाभ कȧ गणना करɅ। (From the following informations, 

calculate Gross Profit:)                         

Đय(Purchases)         ₹2,00,000 

ͪवĐय(sales)          ₹4,00,000 
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ͪवĐय वापसी (Sales Returns)       ₹10,000 

मजदरूȣ (Wages)         ₹30,000 

ͩकराया एव ंभाड़ा (Carriage and Freight)      ₹10,000 

Ĥारिàभक रहǓतया (Opening Stock)       ₹15,000 

अिÛतम रहǓतया (Closing Stock)       ₹25,000 

 

12. åयापाǐरक खाते का नमनूा दɅ।  

Give the specimen of Trading Account. 

13. अ£ात राͧश कȧ गणना कȧिजए। 

Calculate the missing figure. 

वष[ के दौरान लाभ (Profit made during, the year)     ₹24000 

अिÛतम पूँजी (Capital at the end)      ₹80000 

वष[ के दौरान लाई गई पूँजी (Capital introduced during the year)   ₹20000 

आहरण (Drawings)        ₹12000 

Ĥारिàभक पूँजी (Capital at the beginning)         ? 

14. कàÜयूटरȣकृत लेखांकन के कुछ Ĥयोगɉ को ͧलͨखए। 

Write down some applications of computerized in accounting. 

दȣघ[ उतरȣय Ĥæन (Long Answer Type Questions)                                      3*5=15 

15. एक कàपनी ने 1 जनवरȣ, 2016 को एक संयÛğ ₹ 20,000 तथा 1 जुलाई, 2017 को एक अÛय 

संयÛğ, ₹ 30,000 मɅ खरȣदा । उसी वष[ 1 अÈटूबर को एक संयÛğ ₹ 20,000 मɅ खरȣदा । 31 

माच[, 2018 को एक ÜलाÖट को ₹ 6,500 मɅ बचे Ǒदया िजसकȧ लागत 1 जनवरȣ, 2016 को ₹ 

10,000 थी। èथायी ͩकèत पɮधǓत स े10% ĤǓत वष[ कȧ दर स ेıास लगाया गया। 2016 स े

2018 तक का ÜलाÖट खाता बनाइए। खाते ĤǓतवष[ 31 Ǒदसàबर को बÛद ͩकये जाते हɇ। 

A company purchased a plant on Jan. 1, 2016 for 20,000 and another plant on 

July 1, 2017 for ₹30,000, and a plant costing ₹20,000 was also purchased on 

1st Oct. same year. On March 31, 2018 a plant costing ₹ 10,000 on Jan. 1, 

2016 was sold for ₹ 6,500. Depreciation had been charged at 10% p.a. on straight 

line method. Show the plant account from 2016 to 2018. Accounts are closed on 

31st Dec. each year. 
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16. संचय ͩकसे कहते हɇ? संचय के ͪवͧभÛन Ĥकार बताइए। 

What is Reserve ? Give different types of Reserves 

17. अĒͧलͨखत तलपट से सुͧ मत का 31 माच[ 2018 को समाÜत होने वाले वष[ के ͧलए åयापाǐरक 

खाता एवं लाभ-हाǓन खाता तथा उसी Ǔतͬथ का आͬथ[क ͬचɪठा तैयार करɅ। (From the 

following Trial Balance of Sumit prepare Trading and Profit and Loss Account 

for the year ending 31-3-2018 and Balance Sheet as on that date): 

 नाम शेष   राͧश            
(Debit Balances) (Amount) 

जमा शेष    राͧश 
(Credit Balances) (Amount) 

Ĥारिàभक रहǓतया (Opening 
Stock) 

₹50,000  

पूँजी (Capital)   ₹64000 
Đय (Purchases)  ₹4,00,000  
ͪवͪवध लेनदार (Sundry 
Creditors)  

 ₹35000 

आहरण (Drawings)  ₹16000  
रोकड़ (Cash)  ₹7800  
पɪटे पर भूͧ म (Leasehold 
Property)  

₹20000  

वेतन (Salary)  ₹12000  
ͪवͪवध देनदार (Sundry 
Debtors)  

₹80000  

मजदरूȣ (Wages) ₹40000  
बɇक (Bank) ₹21000  
ͩकराया (Rent) ₹9000  
ͪवɮयुत ्(काया[लय) (Electricity 
(Office)) 

₹6000  

मोटर गाड़ी (Motor Car) ₹10200  
ͪव£ापन (Advertising) ₹8000  
पूव[दƣ åयय (Prepaid 
Expenses) 

₹2000  

डाक व तार åयय (Postage & 
Telegram) 

₹3000  

छूट (Discount) ₹11400  
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सामाÛय åयय (General 
Expenses) 

₹13600  

ͪवĐय (Sales)   ₹600000 
अदƣ åयय (Outstanding 
Expenses) 

 ₹1000 

उचÛत खाता (Suspense 
Account) 

 ₹10000 

Total: ₹710,000 ₹710,000 
अिÛतम रहǓतये का बाजार मãूय ₹ 80,000 (लागत मãूय ₹ 75,000 )  

(Market value of Closing Stock ₹ 80,000 (Cost Price ₹75,000). 

 

18. Ǔनàनͧलͨखत सूचनाओं के आधार पर लाभ अथवा हाǓन को दशा[न ेवाला एक ͪववरण तैयार 

कȧिजए- 

From the following information given below, you are required to prepare a 

statement showing the profit or loss: 

वष[ के Ĥारàभ मɅ पूंजी (Capital at the beginning of the year)   ₹1,30,000 

ĤाÜय ǒबल (Bills Receivable)       ₹5,000 

हèतèथ रोकड़ (Cash in Hand)       ₹6.000 

फनȸचर (Furniture)         ₹80,000 

भवन (Building)         ₹90,000 

लेनदार (Creditors)         ₹55,000 

åयापार मɅ रहǓतया (Stock in Trade)       ₹20,000 

लाई गई अǓतǐरÈत पूँजी (Additional Capital introduced)    ₹20,000 

वष[ के दौरान आहरण (Drawings made during the year)    ₹10,000 

 

19. हाड[वेयर ͩकसे कहते हɇ? हाड[वेयर और सॉÝटवेयर मɅ अÛतर बताइए। 

What is Hardware? Explain the difference between Hardware and Software. 


